

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

PAGO ADELANTADO	Un mes.	Tres meses.	Seis meses.	Un año
Granada . . . . .	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias . . . . .	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal . . . . .	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico >	10 >	20 >	40 >	>
Unión Postal >	10 >	20 >	40 >	>
Demás países . . . . .	>	>	30 >	60 >

NUMEROS ATRASADOS DE LA 5 PESETAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ**  
OFICINAS É IMPRENTA  
**Recogidas, 2, Granada**  
TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 37.

**PRECIOS DE INSERCIÓNES**

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos . . . . .	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem financieros ó de empresas	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem mortuorios, línea . . . . .	3 >	2 >	1 >	0'50 >
Reclamos, cada línea . . . . .	10 >	5 >	2 >	>
Comunicados, id., id. . . . .	100 >	75 >	2 >	4 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

## NO IMPORTA

No hay espíritu español que en estos momentos no se halle tristemente impresionado por las ofensas que á la madre patria se han inferido en el parlamento norteamericano. No bastaba que la tolerancia, ó más bien la protección decidida, de una nación que se decía amiga, hubiera facilitado la rebelión que destruye la riqueza de provincias españolas y hace volver á ríos en ellas la sangre de nuestros soldados; era poco que en los Estados Unidos se organizaran expediciones filibusteras y se facilitasen armas y recursos de todo género á los incendiarios y asesinos que talan los campos de Cuba y cometen en ellos todo género de atentados. Ha sido preciso agregar el insulto lanzado en las Cámaras, y ratificarlo en acuerdos que constituyen verdaderos agravios. Los que hacen una guerra de bandidos, merecen todas las simpatías de la gran república americana. España en cambio no le merece más que desdén.

¿Es quizá porque la tiene por pobre? Pues se equivoca; España, á más de su riqueza natural, es inmensamente rica en algo que para las naciones vale mucho más que el dinero; en algo de que en absoluto carece la poderosa república.

En España existe como no existe en nación alguna, el sentimiento nacional. ¡Somos españoles! decimos con orgullo; rendimos culto sagrado á la patria; la amamos con toda el alma, orgullosos de ser hijos de la nación más grande de la historia, que entre otras grandezas puede ostentar la de haber dado á la civilización esa misma tierra ingrata en la que se nos escarnece y ofende.

¿Qué puede suceder? ¿Lo peor? No importa.

Esta frase legendaria, repetida con el territorio invadido por las tropas del Capitán del siglo; con el enemigo apoderado de las plazas fuertes; sin ejército; sin más medios que el fiero amor á la independencia, grabado en los corazones españoles, salvó la nación en los comienzos del siglo, y dió á los pueblos alto ejemplo. La dirán otra vez los españoles. Los norteamericanos no conocen el valor de esa frase. Tal vez lo llegarán á aprender.

Por de pronto, no debíamos mantener relaciones con ellos.

## LO MALO Y LO BUENO

**Fragmentos y cabos sueltos.**

Los que están conformes con las opiniones de Más y Prats, distinguen entre lo andaluz y lo flamenco,—lo sentido y lo chavacano,—y no encuentran punto de contacto, ni identidad entre el canto ó cante popular y los tangos indigestos é incantantes que han pervertido a una parte de la *afición*, sin duda la maleable, la extragada, la que necesita estímulos para sus sentidos y los busca entre las contorsiones de la lascivia y la excitación alcohólica.

El tango, los tangos, son todo eso, por el *terceto*. Para mí, algo ganan al confundirse á veces con el romance popular ó patriótico; entonces son pasables y lo son sobre todo si suprimimos el acompañamiento de baileteo al compás de la guitarra ó del impertinente acordeón, por que entonces queda solo la letra, el recitado, que hecho por quien sepa, por quien tenga voz y estilo y marque los tiempos, agrada, por que á veces es fluido y sencillo, como al decir:

«¡Qué bonito está Triana, cuando ponen en el puente banderas republicanas...»

Sigue un estribillo cualquiera, que se adapta á todo, como el moderno, que dice:

... y eso; yo te quiero mucho, y eso; yo no puedo más, y eso, llévame á (aquí Melilla, Habana ó lo que se quiera, según las circunstancias) otra muestra.

«En el monte Gurugú, una morita decía:—yo quiero marchar allá, con el general García, ahora encaja perfectamente.

... y eso; yo te quiero mucho, y eso; yo no puedo más; y eso, llévame á Melilla, á ver el fuerte quitar.»

De todos modos, insisto. Hay una gran distancia entre lo delicado y lo ligero, como de lo bueno á lo pasable, á lo malo, de lo pasagero; los tangos excitantes pero no emocionan y rara vez hablan al alma, ni hacen palpar el corazón como la *mala-gueña*, cuando refleja uno de nuestros estados de ánimo, cuando nos hieren en lo más vivo, por que sorprende un estado pasional y nos hace pensar y sentir y á la vez conforta y anima al hombre con el recuerdo de la mujer amada y de su fidelidad á prueba de contradicciones y murmuraciones, que por medio del poeta anónimo ó del poeta—pueblo, oye decir al objeto de su cariño.

«Que nuestro querer se acabe, tiene la gente una bulla... No se salen con la suya, por la gloria de mi mare; la sangre que tengo es tuya.»

Aquí hay poesía, en el fondo y en la forma, en el asunto y en su desarrollo, por que hay sentimiento y belleza y fluidez, y aquí sobre todo hay lo que hace que el cantar no muera; hay, lo que es eterno: Vida y amor.

Y como este manantial es inagotable, continuaré otro día, atando cabos y recordando fragmentos.

A. G. S.

## LA LECCIÓN DE LOS HECHOS

Demuestra un apreciable articulista que la tremenda lección que están dando á España los hechos, es tan dura como elocuente, y que el triste espectáculo no es nuevo, pues los partidos de la restauración continuán la historia de nuestras grandes decadencias, reconociéndose entre nuestros días las ignominias de Carlos II y las vergüenzas de Carlos IV.

De la mascarada de los políticos añade, nace la desgracia de nuestro país. El desenfreno de los malos políticos engendra la ruina de los españoles. Por haberse entregado á torpes políticos, que vienen monopolizando el poder hace muchos años, por eso sufre España el martirio.

Por eso es nuestra juventud carne de hospital; quedan las madres sin hijos y las mujeres sin maridos; permanecen eriales nuestros campos; deserta el trabajo de nuestras fábricas; se ve despojado el agricultor; perece de hambre el proletario y nuestro crédito se desvanece.

¡Pobre España!

## UNA PRUEBA

Me dicen que es difícil el soneto, Y yo que fácil cosa es el hacerlo. ¿Qué no digo verdad? Vamos á verlo Después de terminado este cuarteto.

Lo encuentro tan sencillo que prometo Al que dudare en breve convencerlo... De que vamos llegando sin saberlo A la frontera del primer terceto.

¡Pues ya estamos en él; veréis que pronto Presento mi trabajo concluido; Cuatro versos me faltan; los apronto: Y ya dejo á cualquiera convencido, De que puede escribir, no siendo un tonto, Un soneto al de Lope parecido.

ANTONIO GAMIZ DE VERA

## PROYECTO IMPORTANTE

A las dos de la tarde tuvo lugar ayer, según habíamos anunciado, la reunión en el despacho de la Alcaldía presidencia, de los propietarios de la calle de Mendez Núñez, que no habían asistido á la primera de que dimos detallada cuenta.

El Sr. Gómez Tortosa les manifestó el agrado con que habían aceptado su proyecto de adosar la hermosa calle de Mendez Núñez, los demás propietarios, y los beneficios que resultarían de dicha obra, principalmente para los mis-

mos dueños de los edificios; obteniendo igual favorable acogida su idea, esta vez que la anterior.

Entre las dos reuniones celebradas han asistido 48 propietarios de 60 que es el número total de los que tiene la referida calle; creyéndose desde luego, que los 12 que no han concurrido al Ayuntamiento, estarán conformes con los acuerdos de la mayoría.

En tal situación las gestiones emprendidas para la referida mejora, y dadas las condiciones de actividad é inteligencia que adornan á las dignísimas personas que constituyen la comisión de interesados en el asunto, no dudamos de que brevemente se orillarán los detalles necesarios para que se traduzca en un hecho la buena y plausible iniciativa debida al Alcalde Sr. Gómez Tortosa, y que ha merecido la más franca y espontánea aceptación y apoyo de los llamados á contribuir á su realización.

## Sección local y provincial.

Varias veces se ha reunido ya la Comisión municipal de festejos, para estudiar los que en el Corpus próximo han de verificarse.

Suponemos que los concejales estarán penetrados de la importancia de este asunto, y de la necesidad de no levantar mano; á fin de que los programas circulen con la oportunidad debida, y los resultados correspondan á los deseos de todos.

Las fiestas del Corpus en Granada, que tan renombradas son, y tan bien resultaron el año anterior; cuando era presidente interino de la Corporación municipal el Sr. Gómez Tortosa, deben ofrecer alicientes y novedades; pues conviene no olvidar que con ellas resulta muy beneficiado el comercio de esta ciudad, aparte de otras consideraciones que por sabidas huelgan, siendo innecesario, por lo tanto, esponerlas á los que tan bien como nosotros las conocen.

Es pésimo el estado del erario municipal, y por ende, debe procurarse en todo la mayor economía posible; por eso entendemos que, sin que sea tan crecido como en años anteriores el presupuesto para dichos festejos, pueden y deben realizarse de modo que resulten agradables, variados y brillantes.

Los números más salientes, atractivos y populares, algo nuevo que llame la atención y atraiga forasteros, algo original que revele el buen deseo y trabajos de la Comisión, y los festejos podían ser buenos, sin que lleguen á ser demasiado caros, sin que lleguen á caer con gran pesadumbre sobre las exhaustas arcas municipales.

Repetimos que la Comisión debe trabajar sin descanso, compaginándolo todo, y los resultados no podían menos de serle favorables.

Mucha actividad, alguna iniciativa y no abrir la mano á los gastos.

Pero que no se lleven las economías hasta el extremo ridículo de que la pobreza y monotonía de las fiestas llegaren á provocar generales y merecidas censuras.

Nuestro corresponsal de Torvizcón nos escribe con fecha de anteayer, desmintiendo la noticia que nos comunicaron desde Albuñol, referente á que en los cortijos del primero de dichos pueblos hubiese estado una enferma varios días sin asistencia facultativa, y nos manifiesta además, que aquel alcalde ha oficiado al Sr. Gobernador, negando también la noticia.

Ha sido declarado cesante el aspirante de primera clase de la Tesorería de

Hacienda de esta provincia, don José Antelo Talén de la Riva; y para reemplazarle, se nombra con el carácter de provisional y sueldo de 1250 pesetas anuales, á don Miguel Jiménez González.

D. Gonzalo Mezquí Rebollo, primer teniente de caballería del regimiento de Dragones de Santiago, ha sido nombrado habilitado de dicho regimiento.

Un sujeto apodado *Mil broncas*, armó ayer una en la calle de Elvira, que valía por todas las que le dan fama en la crónica escandalosa.

Pero como ahora, efecto de las circunstancias, está más recomendado que nunca el orden, *Mil broncas* fué á parar, con su equipo de bilis, al arresto.

Así pudiéramos hacer lo mismo con Macreary, Hitt, Cumminas y otros.

Un quinto del actual reemplazo, del cupo de Maracena, que ahora tenía que incorporarse á filas, ha intentado degollarse con un clavo, causándose una herida en la garganta, de pronóstico gravísimo.

El motivo de su desesperación parece haber sido una enfermedad que le atormenta.

En virtud de gestiones realizadas por el ilustrado concejal don Antonio Amor y Rico, va á procederse al arreglo de la Plaza Nueva y colocación de los árboles que faltaban, á cuyo efecto se han quitado las antiguas acacias sustituyéndolas por tilos, con cuya importante variación tan hermoso sitio no será ya en los veranos el árido desierto, por el que era peligroso aventurarse sin riesgo de coger una insolación.

La Plaza Nueva ha sido también enarenada, igualándose el piso, de lo que tenía bastante necesidad, por convertirse en lago á las primeras gotas que caían, como hasta aquí ha estado sucediendo.

Hoy regresan á Jaén, en sus bicicletas, los distinguidos aficionados á este sport, don Eulogio Ballesteros y don Ramón García.

Aunque todos los días metieran en el arresto á 500 escandalosos, no se acabaría con ellos, ó con sus trazas.

Los individuos que por tan fea falta corrieron dicha suerte ayer, fueron nada menos que doce.

A las once de la mañana de ayer, un grupo de estudiantes presentóse en la Universidad, ostentando una bandera norteamericana; y sus compañeros, que salían de clase, se entusiasmaron con tal motivo, acordando dirigirse á la Facultad de Medicina para invitar á aquellos alumnos á la fiesta de prender fuego á la bandera.

De regreso á la Universidad, salióles al encuentro el Sr. Gobernador, cuyas amonestaciones fueron desatendidas, siguiendo los jóvenes escolares hasta la Universidad, donde el Sr. Villalva, primero, y después el mismo en unión del decano de Derecho, D. Fabio de la Rada, y los catedráticos don Manuel Torres Campos y don Francisco Blanco Constán, lograron con sus prudentes exhortaciones, que los estudiantes volvieron á sus respectivas clases, en bien del orden y del buen concepto que ellos merecen á la opinión, pero esto así que le prendieron fuego á la bandera americana, auto de fe que se verificó en la plaza, al grito de ¡Viva España!

Se encuentra vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Molvízar, dotada con el haber anual de 999 pesetas, que se proveerá por concurso en el término de quince días.

# La guerra de Cuba.

## Más sobre la beligerancia.

Con el pretexto de una comida, Monstir Olney reunió en Washington a los secretarios de Estado de la república, dándoles cuenta de un telegrama del Sr. Elduayen, solicitando del gobierno americano, la desautorización de la resolución adoptada por el Senado, al votar la beligerancia, a fin de que continúen las relaciones amistosas con España.

Se asegura que el gobierno yankee, dará por no recibida la nota.

Afirmaron también que las manifestaciones de España apresurarían el reconocimiento de la beligerancia por las Cámaras.

(Cuando verificóse dicha reunión aún no había votado la de diputados el reconocimiento.)

Nuestro ministro en Washington señor Dupuy de Lome, adelantándose a las instrucciones del gobierno que recibiera el domingo, visitó al presidente de la República Mr. Cleveland y al secretario de Estado Mr. Olney, para decirles que España no ha dirigido afrenta alguna a los Estados Unidos.

Circula en Washington el rumor de que Mr. Olney ha teleografiado a Mr. Taylor, afirmando que el gobierno yankee aprecia y tiene en cuenta la desautorización que el gobierno español ha hecho a las manifestaciones públicas.

En los círculos yankees se da por terminado este incidente.

## Rebeldes presentados. No urgen refuerzos.

Dícese que en la Capitanía general de la Habana se han presentado al indulto muchos rebeldes.

El general Weyler ha manifestado que no urge el envío de los cincuenta mil hombres que se proyecta hasta que pase el verano.

## Resultado supuesto.

El ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, ha dicho a los periodistas que el resultado de la votación en la Cámara de los diputados de Washington, se suponía ya y no debe causar extrañeza.

Creo el ministro que el conflicto terminará en eso.

## Fuerzas de que dispone España.

El periódico francés *Le Matin* publica una interesante entrevista celebrada por su corresponsal en Madrid con uno de los principales personajes de la Corte.

Este ha hecho afirmaciones que no dejan de ser comentadas.

Dice que dentro de esta quincena, saldrán para Cuba dos escuadras, y que una tercera seguirá a éstas dentro de tres meses.

Añadió que hay ochenta mil hombres dispuestos a marchar en seguida, si son precisos, y que dentro de algunas semanas podrían seguirles cien mil más.

Manifestó también que la determinación de los Estados Unidos perjudica a toda Europa, pues parece resuelta agredir la república a expulsarla de todas sus colonias, apoderándose de los pasos internacionales.

Si esto se consiente, Europa tendrá que sufrir las consecuencias.

## Sorteo para Cuba.

En el sorteo verificado anteayer en el ministerio de la Guerra, de jefes y oficiales del cuerpo administrativo del Ejército, ha correspondido ser destinados a Puerto Rico, a los comisarios de primera D. Pedro Recas y D. Luis Carmona.

Y a Cuba, el comisario de segunda D. Braulio Navas, a los oficiales primeros D. Julio López, D. Eduardo Martínez, D. Paulino Anguiano, D. Manuel Eceta, D. Eliberto Rochero, D. Manuel Descalzo, D. Alberto Barrón, D. Antonio Navarro, D. Segundo Sarmiento, D. Amando Esquivel y D. Félix Martínez.

En el sorteo de jefes y oficiales de Administración militar, ha correspondido a los oficiales segundos D. Antonio Alonso, D. Salvador Lorenzo, D. Venancio Zaón, D. Juan Madroñal, D. Luis Moreno y D. Emilio Gázquez, y a los oficiales terceros D. Carlos Maestre, D. Carlos Oliete, D. José Otero y don Arturo Hernida.

## Una frase de Cánovas.

Se atribuye al presidente del Consejo

Un apreciable colega lamenta profundamente nuestro aislamiento en Europa. Se funda, entre otras razones, en que jamás ha creído en la protección de Austria y Alemania; reputando como una gran torpeza que nos alejáramos de una conveniente inteligencia con Francia.

LA PUBLICIDAD no tiene tan pesimistas ideas sobre el asunto.

Porque nosotros creemos sinceramente, sin detenernos a examinar ahora la política internacional seguida por nuestros gobiernos, que en las presentes circunstancias deben las naciones de Europa interponer sus buenos oficios en evitación de una guerra injustamente provocada por los Estados Unidos.

Pero si la guerra fuera inevitable, como la razón está de parte de España, cuyo verdadero valor é hidalguía el mundo tiene reconocidos, no nos había de faltar la ayuda de otras potencias.

Y de cualquier modo, el Sr. Cánovas, interpretando en esta ocasión fidelísimamente el sentimiento nacional, que en casos de extrema gravedad es tan alto y heroico como lo fué siempre que a su independencia y decoro atentaran gentes extrañas, ya ha dicho en frase admirable, que publicamos en la sección dedicada a la guerra de Cuba, lo que del pueblo español hay que esperar.

Han llegado a esta capital los señores don Eleuterio Delgado, director de la Compañía Arredataria de Tabacos; los consejeros don Antonio Rodríguez de Beraza y don Darío López; el ingeniero jefe don Mauro Serret y don Felipe Ochoa.

Hoy, mañana y pasado, de dos a cuatro de la tarde, se vacuna de la ternera, en el Instituto municipal que dirige el doctor Rus.

Una copita de KOLA-KOLA BEGEA, después de las comidas, favorece la digestión y fortalece el organismo.

Véndese en la farmacia de don Justo Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba, jefe de día, D. Juan López, comandante de Córdoba; hospital, provisiones, paseo de enfermos y talla en el Ayuntamiento, Artillería, de orden de S. E., el capitán mayor de plaza Arcadio Zamora.

Dicen de Almería, que no cesan de llegar a aquella ciudad, grandes partidas de mineral ferruginoso de la zona de Huéneja, de las minas que explota la compañía Portman, domiciliada en la ciudad hermana de la de Granada.

Dicho mineral queda depositado en los almacenes que la citada empresa tiene instaladas cerca del dique Poniente, desde las cuales es exportado al extranjero.

Asimismo parece que dentro de poco llegarán los primeros envíos de las minas que beneficia el almeriense D. Víctor Manuel López, en la citada región.

Hemos oído varias quejas por los procedimientos de desusada violencia que se emplean para la exacción del impuesto de cédulas personales.

Siempre son odiosos los abusos que se cometen contra los contribuyentes, y más aún cuando los perjudicados son, como parece suceder, gentes que se hallan en la miseria, y a quienes se les embargan los enseres de sus hogares para el pago de las cédulas personales.

Según leemos en un colega malagueño, el Sr. Cánovas del Castillo, dando pruebas de su amor a la región que le vio nacer, ha inscrito su nombre en la Sociedad propagandista del clima malagueño, y ha ofrecido cooperar para que Málaga se convierta en estación de invierno. También han ingresado en la Asociación, el gobernador señor Vallejo y el nuevo Obispo.

Ayer ingresaron en las cajas municipales, 10.458'47 pesetas.

Hoy a las dos de la tarde, se reunirá en el Ayuntamiento la comisión de presupuestos, para activar el anteproyecto relativo a los mismos.

Por orden del Sr. Alcalde de Abastos, se decomisaron ayer mañana 41 hogazas faltas del peso debido, distribuyéndose entre la sociedad de Colonias escolares, asilo nocturno, escuelas del Ave María y varios pobres.

La ronda municipal contra el matute, aprehendió ayer 23 libras de carne, que fué quemada por prescripción del veterinario que hubo de reconocerla.

En armonía con lo dispuesto en el artículo 19 de la Ley electoral de 26 de Junio de 1890, quedan espuestas al público en la planta baja de las Casas Consistoriales, las listas definitivas de las personas que tienen derecho a elegir Diputados a Cortes, provinciales y Concejales.

El Sr. Rector de la Universidad ha enviado al Sr. Gobernador civil la lista de los señores catedráticos que tienen derecho a elegir compromisarios para elecciones de senadores.

A instancia del maestro jubilado don José Gallego García, se ha dispuesto por la Dirección general de Instrucción pública, que no debe descontarse el 1 por 100 en el haber de los maestros.

Por la alcaldía de Laroles se concede el plazo de ocho días, para que los vecinos de aquel pueblo presenten en la secretaría del ayuntamiento nota de las cabezas de ganado que cada uno tenga, a fin de remitir al jefe de los trabajos agrónómicos de esta provincia, una relación detallada que ha interesado.

El juez de instrucción de Motril llama a Josefa Cortés Torcuato, Manuel Caroto Rodríguez y Antonio Fernández Sánchez.

—El de Ultera llama a Antonio Fernández Guzmán.

—El alcalde de Laroles llama a los mozos del actual reemplazo, Daniel Velázquez López y José Manuel Pelaez Quintana, para que se presenten al acto de la declaración y clasificación de soldados.

El señor Gobernador ha concedido permiso a las clases escolares, para que celebren esta tarde un meeting en local cerrado.

En su consecuencia, la junta directiva de la Unión, ha dirigido a la prensa local la siguiente invitación:

### A LOS ESCOLARES.

La Junta directiva de la Unión escolar invita a los estudiantes granadinos al meeting patriótico que tendrá lugar hoy a las dos de la tarde en el teatro de Isabel la Católica.

Al mismo tiempo, y siendo imposible, por lo breve del tiempo, de hacer invitaciones especiales a las representaciones sociales del pueblo de Granada, ténganse invitadas por medio de la prensa, reservándose al efecto localidades apropiadas.

Estudiantes, viva España!

La Unión Escolar.

La mesa estará presidida por la Junta directiva de la Unión Escolar, teniendo el presidente a su derecha al delegado del Gobernador, que lo será el secretario de este Gobierno civil, don Juan Saenz Marquina.

Las puertas del teatro se abrirán a las dos en punto, estando guarnecido de una pareja de la Guardia civil y de una comisión de estudiantes, para hacer la distribución de las localidades y para mantener el orden.

Sólo se le concederá la palabra a los estudiantes, no permitiendo ingerencias extrañas.

La Delegación de Hacienda de esta provincia, ha señalado, para el cobro de la contribución territorial é industrial, los pueblos y días que a continuación se expresan:

Dehesas de Guadix, 7 y 8; Huéneja, 7 al 9; Campotéjar, 7 y 8, y Dehesas Viejas, 7 y 8.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que durante algunos días le ha hecho guardar cama, nuestro amigo el oficial del Gobierno civil, D. Manuel Martín Saitos. Nos alegramos muchísimo.

El alcalde de Colomera, ha remitido al Gobernador, la lista de los individuos que en dicho pueblo tienen derecho a elegir compromisarios para elecciones de senadores.

Próximo a verificarse el reclutamiento de los individuos del actual reemplazo, y siendo preciso el nombramiento de personal médico que ha de actuar en los reconocimientos de aquéllos ante las Diputaciones provinciales, y teniendo

en cuenta las circunstancias especiales de actualidad que han determinado escasez de médicos efectivos del Cuerpo de Sanidad Militar, se ha dispuesto de Real orden que los inspectores de Sanidad nombren un médico mayor ó primero que presida la Comisión y formen parte de ella médicos provisionales de los que han hecho oposiciones para cubrir plazas en Cuba.

Se ha señalado el último remate de los pastos de los monte que se expresan para los días siguientes:

Aldeire, el día 16 de Marzo, a las doce de la mañana; Alfacar y Baza, el mismo día y hora; Benamaurel, el 17; Bércules, idem; Capileira y Charches, el 16; Dólar, el 17; Ferreira, Lanteira y Laroles, el 18; y Trevélez, el 16.

## Notas teatrales.

El anuncio del beneficio de la primera tiple Irene Alba, que tantas simpatías tiene en Granada, llevó al teatro numeroso público, a pesar de que la noche estaba muy fría y lluviosa.

Hizo Irene en *De Madrid a París*, una cigarrera de mistó; fué aplaudida entusiásticamente en la zarzuela *De vuelta del vivero*; haciéndose repetir el precioso terceto; y en la representación de *Caramelo* obtuvo un éxito ruidoso, un triunfo más que agregar a los muchos conquistados en su brillante carrera artística. Es seguramente la tiple que desempeña con más gracia, soltura y talento el papel de *Antoñillo*.

El hermoso monólogo *A Cuba!*, del inspirado poeta granadino P. Jiménez Campaña, lo dijo la señorita Alba con mucha naturalidad y sentimiento, tributándosele una ruidosa ovación.

Entre los muchos regalos hechos a la simpática beneficiada, recordamos los siguientes:

Un rico espejo con cuadro, de tres lunas, de la señora del Gobernador; una preciosa cesta de flores, de las señoras de Morales, abonadas al palco principal de la derecha; un jarrón de porcelana, con bandeja, de las mismas señoras; un elegante pañuelo de seda, bordado, de la señorita Matilde Quero, un bonito estuche guardajoyas, del tenor señor Martínez; un gran bouquet, de la empresa, y multitud de ramos que le fueron arrojados al palco escénico.

En breve se estrenarán *Los Licenciados* y *Doña Juanita*.

El sábado próximo, beneficio del señor Espantaleón.

Para que todos conozcan y compren en EL SOL, Zacatín, 5, gran rebaja de precios. Géneros para trajes, pañería, géneros para señoras, géneros blancos y de punto, todo en realización. Granadinas, armures, merinos, tules, velos, blondas, tocas y mantillas, todo bueno y de novedad a precios de fábrica y menos.—Francisco de P. López Siles, EL SOL, Zacatín, 5.

## La vida por tres pesetas.

NATURA VITALE, es el único tónico indicado para los convalecientes de la gripe. Con tan excelente *Esencia Vital*, se recuperan las fuerzas que se pierden con la enfermedad reinante, se despierta el apetito y se asimilan los alimentos de tal modo, que la persona más débil se reabilita, como por encanto, para poderse dedicar a sus ocupaciones cotidianas.

Venta exclusiva, farmacia de Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13, Granada.—Frasco grande, 3 pesetas, y por 3'50 se remite por correo en paquete certificado.

## EN TODO BUEN ESCRITORIO casi siempre falta algo.

Y como no hay casa más surtida, ni más acreditada, ni que venda más barato, que la antigua de Francisco Pericás, a dicho establecimiento deben acudir cuantas personas tengan que comprar OBJETOS DE ESCRITORIO, en la seguridad de encontrar lo que desean, a precios más económicos que en fábrica.

La peculiaridad en papeles de escribir, y las mejores marcas de infinidad de clases para lunas.

En esta casa se recibe quincenalmente el *Guía General de Ferrocarriles*, vendiéndose a 50 céntimos ejemplar.

También se vende el *Plano de Granada de 1891*, el más moderno que existe, a 3'50 pesetas para cuadro y a 2'50 en cartera para bolsillo.

F. Pericás, Puerta Real, frente a la calle de Mesones.

Almoneda. Se venden varios muebles de lujo.—Góngora, 10 (Boquerón).

Sr. Cánovas del Castillo, la siguiente frase:

—«Si llegara el caso de tener que emprender una guerra con los Estados Unidos, España solo salvaría su honor, pero el sitio de la Habana eclipsaría al de Troya.»

**Grave rumor desmentido.**

El ministro de la Guerra ha desmentido los rumores que circulaban sobre un contrato que sufrido por la columna del general Echagüe.

**Ofrecimiento de los integristas.**

La Asamblea integrista celebrada en Madrid, ha acordado ofrecer al gobierno hombres y dinero en caso de que los necesite para hacer frente a una guerra con los Estados Unidos.

Al mismo tiempo ha suscrito una protesta contra el senado de Washington.

**Telegrama del Ministro.**

Mr. Olney, secretario de Estado de la República yankee, ha publicado un telegrama del ministro de su nación en Madrid, Mr. Taylor, donde le comunica que visitó el ministro de Estado señor Elduayen, para expresarle el disgusto del gobierno por la manifestación de Barcelona, ofreciéndole una reparación.

**Sociedad secreta.**

Dicen de Madrid que ha sido descubierta una sociedad secreta cubana, cuyo objeto era repartir dinero entre los manifestantes que con sus excesos creasen dificultades al gobierno, haciendo más grave el conflicto con los Estados Unidos.

Uno de los individuos que al ser detenido intentó defenderse con un puñal, llevaba signos de la referida sociedad.

La policía vigila escrupulosamente a un escolar cubano que se distinguió mucho en la manifestación por sus belicosos arranques.

**Sociedad de accionistas.**

Ayer se ha bl en la Bolsa de constituir una sociedad de accionistas para armar varios buques en corso.

**La opinión en la Habana.**

Al saberse en la capital de la Habana el resultado de la votación en la Cámara norteamericana sobre la proposición de la beligerancia, fué grande la indignación popular, estallando ésta contra los reporters yankees, los cuales fueron objetos de una estrepitosa silba.

Al desembarcar las tropas expedicionarias la multitud prorrumpió en mueras al Tío Sam

**Contestación merecida.**

La comunicación cablegráfica que pidió el periódico norteamericano *New York Herald*, á la Reina Regente, la aprovechó el presidente del Consejo para justificar la indignación que siente el pueblo español por la declaración de beligerancia en favor de los insurrectos.

Dijo el Sr. Cánovas que éstos eran unos asesinos que rehulan los encuentros donde batirse lealmente, y añadió que la humanidad del ejército español supera á la conducta de las tropas americanas, como se ha demostrado en circunstancias recientes.

La prensa comenta las enérgicas palabras del Sr. Cánovas del Castillo.

**POR TELÉGRAFO**

(DE NUESTRA REDACCION EN LA CORTE.)

**Combate importante.**

**Cargas de caballería.-30 muertos.-Cabecilla herido.-La cruz de S. Fernando.**

Madrid 4 (7:15 n.)

Esta mañana se recibieron extensos despachos de Cuba, dando cuenta de un glorioso combate en que los rebeldes derrotados y perseguidos huyeron á la desbandada, después de dejar sobre el campo de batalla gran número de cadáveres.

El día 2, la columna del general Bernal, que recibió ordenes de efectuar una rápida contramarcha hacia la provincia de la Habana, encontró en Mamey á las partidas reunidas de los cabecillas Serafin Sánchez, Alvarez y Nuñez.

Las fuerzas enemigas eran muy superiores á las nuestras, que solo se componian del escuadrón de caba-

lleria de Treviño, de los batallones de infantería de Asturias y la Habana y de una batería de artillería de montaña.

La lucha fué desesperada y duró largas horas; pero los certeros disparos de cañon difundieron la desolación entre las filas insurrectas, y la caballería dió brillantísimas cargas que dieron el resultado victorioso de dispersar al enemigo.

Sobre el campo de batalla abandonaron los rebeldes 30 muertos, 75 heridos y centenares de caballos.

También resulto herido el cabecilla Serafin Sánchez.

Nosotros tuvimos 25 bajas, casi todas del bizarro escuadrón de Treviño, cuyo comandante será recompensado con la gran cruz laureada de San Fernando.—Guerra.

**Crisis.**

Madrid 4 (7:15 n.)

En los círculos políticos nótese hoy extraordinaria animación y corren insistentes rumores de crisis, que pueden darse por confirmados.

La modificación, que según se dice, ha de sufrir el Ministerio se reduce tan solo á la salida del Ministro de Estado, Sr. Marqués de Pazo de la Merced, sustituyéndole el Duque de Tetuán.

Como dicho Ministerio es sobre el que pesan hoy en día, grave conflictos con motivo de la beligerancia otorgada por Cámaras yankees á los insurrectos cubanos, se comenta que Elduayen abandone su puesto, y varios ministeriales suponen que esta determinación obedece á que el actual Ministro de Estado se haya en desacuerdo con algunos de sus compañeros.—Guerra.

**Motivos de la crisis.**

Madrid 4 (9:35 n.)

El Sr. Cánovas nos ha manifestado á varios periodistas que le aguardamos á la salida del Consejo, para interrogarle acerca de los rumores de crisis que circulaban, que efectivamente está convenida en los términos que ya tengo telegrafados.

Dijo que el Sr. Elduayen abandonó el Ministerio para poder aceptar la presidencia del Senado, sin las trabas que habria de imponerle la discusión de las negociaciones diplomáticas que se celebren con los Estados Unidos.

Añadió el presidente del Consejo de ministros, que ha tenido una conferencia con el general Martinez Campos, y que éste no ha querido aceptar la presidencia del Senado, fundándose en que desea conservar completa libertad para discutir la campaña de Cuba.—Guerra.

**El Duque de Tetuán.**

Madrid 4 (9:35 n.)

El duque de Tetuán no ha querido volver al ministerio de Estado, sin consultar previamente al general Martinez Campos, el cual le aconsejó que para no crear dificultades al Sr. Cánovas en las presentes circunstancias, debía aceptar la cartera que se le ofrecía.—Guerra.

**A las filas.**

Madrid 4 (9:35 n.)

En el Ministerio de la Guerra se prepara una real orden llamando á las filas á los excedentes de cupo de los reemplazos de 1894 y 1895.—Guerra.

**Varios encuentros.**

Madrid 4 (9:35 n.)

Un telegrama del general Weyler dice que la columna del general Linares libró un reñido combate con la partida del cabecilla Castillo

El enemigo tuvo ocho muertos y muchos heridos y se dió á la fuga, siendo perseguido por nuestras tropas hasta dos leguas mas allá de las posiciones que ocupaba.

En Cuatro Caminos, las columna del coronel Tort derrotó al cabecilla Massó.—Guerra.

**Las potencias extranjeras.**

Madrid 4 (9:45 n.)

El Presidente del Consejo de Ministros me ha manifestado que hasta hoy no existen negociaciones algu-

nas entre España y otras naciones europeas, para que estas intervengan en el conflicto con los Estados Unidos.

Sin embargo aunque en el terreno oficial no se hayan planteado negociaciones se sabe que muchas potencias ven con simpatía la causa de España y llegado el momento oportuno se colocarian á su lado ofreciéndole su apoyo.—Guerra.

**Optimismos.**

Madrid 4 (9:45 n.)

Las noticias recibidas hoy de Washington, son más satisfactorias y se comentan con optimismo.

Nuestro representante diplomático en aquella República, Sr. Dupuy de Lome ha telegrafado al Sr. Cánovas, diciéndole que mister Cleveland se cree no ha de aprobar el proyecto de beligerancia á los insurrectos.

El presidente del Consejo ha manifestado que ante estas noticias, conviene obrar con la mayor sensatez, para no extremar el conflicto presente.—Guerra.

**Consejo de ministros.**

Madrid 4 (9:45 n.)

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Cánovas.

Se acordó el crédito oportuno para armar los barcos de la escuadra, y además seis buques de la Compañía Trasatlántica,

Todo el tiempo que los ministros estuvieron reunidos se invirtió en examinar la situación creada por los Estados Unidos y las eventualidades que de esta pudieran surgir.

Las impresiones de los consejeros fueron más optimistas que en los anteriores días, y sobre todo se convino en esperar el desarrollo de los sucesos.

Como la actitud de los estudiantes persiste, se acordó suspender las clases de la Universidad, con el fin de evitar algaradas que agraven el conflicto, pues el Gobierno, según frases del Sr. Cánovas, no quiere usar de la fuerza para reprimir el patriotismo, y prefiere suspender la enseñanza á tener que pegarles á los estudiantes.

También trataron los ministros de la forma en que podrian levantarse créditos extraordinarios, en caso de que la conducta de los yankees nos llevara á una guerra con aquella república.—Guerra.

**Solución de la crisis.**

Madrid 4 (9:45 n.)

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana bajo la presidencia de S. M. la Reina, ésta firmará los decretos admitiendo la dimisión al Sr. Elduayen y nombrando para desempeñar la cartera de Estado al duque de Tetuán.—Guerra.

**La cruz laureada.**

Madrid 4 (9:45 n.)

Además del comandante del escuadrón de Treviño, han sido propuestos para la gran cruz laureada de San Fernando, los hijos del señor conde de Caserta, que se portaron heroicamente en el combate de Mamey.—Guerra.

**Los estudiantes.**

Manifestación.-Carreras.-Auto de fe.

Madrid 4 (9:45 n.)

Hoy ha vuelto á reproducirse la manifestación escolar.

En la Universidad se formaron numerosos grupos, y al salir á la calle, encontraron á varias parejas de la guardia civil, que fueron silbadas estrepitosamente.

La benemérita trató de dar una carga y los estudiantes se refugiaron en la Universidad.

El rector mandó cerrar la cancela y exhortó á los revoltosos para que obrasen con prudencia.

Se pronunciaron discursos violentísimos y quemaron una bandera norteamericana, entre aplausos y vivas á España.—Guerra.

**Cañoneo.**

Madrid 5 (12:30 m.)

Dicen de la Habana que una lanza mensajera cañoneó á una nume-

rosa partida rebelde que se encontraba en la costa de Morrillos.

El enemigo desalojó las posiciones que ocupaba internándose en el campo, después de sufrir algunas bajas.—Guerra.

**Otro combate.**

Madrid 5 (12:30 m.)

La columna del Teniente Coronel Arce compuesta de dos compañías de Isabel la Católica y tres de Borbón, alcanzó en Santo Domingo á 400 insurrectos mandados por el cabecilla Quintín Banderas.

Apesar de la superioridad numérica del enemigo, las fuerzas leales consiguieron una completa victoria causando á los rebeldes numerosas bajas.—Guerra.

**Detalles de Mamey.**

Madrid 5 (12:30 m.)

Nuevos despachos de Cuba amplian las noticias que tengo comunicadas sobre la brillante victoria alcanzada en Mamey por la columna Bernal.

Los insurrectos dejaron en el campo de la acción 25 muertos, cuatro prisioneros, una amazona, muchos heridos, cuatrocientos caballos y gran cantidad de municiones.—Guerra.

**Noticias oficiales.**

Madrid 5 (1 m.)

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra un extensísimo despacho oficial, detallando el combate de Mamey, el de Nazareno y otros que ya tengo telegrafados.—Guerra.

**Desórdenes.**

Madrid 5 (1 m.)

Reina gran agitación entre los estudiantes, y se teme el que hoy se reproduzcan los sucesos con mayor importancia, pues el Gobierno está resuelto á no consentir la alteración del orden público, haciendo uso de la fuerza pública.—Guerra.

**Muerte de un cabecilla.**

Madrid 5 (1 m.)

Telegrafian de Cuba que cinco voluntarios se emboscaron en el camino por donde sabian iba á pasar el cabecilla Columga, y lograron matarle conduciendo su cadáver á la población, donde ha sido identificado.—Guerra.

**Cabecillas heridos.**

Madrid 5 (1 m.)

En los últimos encuentros con nuestras columnas, han resultado heridos los cabecillas Massó y Castillo.—Guerra.

**LA BOLSA**

(Por telégrafo)

Madrid 4.

Interior. . . . .	62-85
Exterior. . . . .	72-85
Amortizable. . . . .	76-00
Cubas 1886. . . . .	85-00
Cubas 1890. . . . .	74-50

**CAMBIOS**

París. . . . .	20'15 beneficio al papel
Londres . . . . .	30'30 libra esterlina.

**Ocasión** se vende una preciosa casa en la calle de Escutia, número 6, en la que informarán.

**Obra de caridad:** Una familia cristiana decente que ha estado en buena posición y ha venido á la miseria, pide por amor de Dios y por la Virgen santísima de las Angustias, á las personas caritativas les socorran con alguna cosa.

Pueden entenderse para las limosnas con el sacerdote D. Luciano Rivas, en la sacristía de las Angustias.

**CERVECERÍA INGLESA**

Helados para hoy

Desde las seis de la tarde: Espuma de café y Ponche á la romana.

Cervezas: Cruz blanca.—Ale nanas.—Inglesas. Chocolate con bizcochos, 50 céntimos.

**Se hacen** toda clase de pavimentos de cemento Portland, á precios módicos, lo mismo que aceras, patios, cocheras, y demás clases de trabajos en esta materia, y adquinados, con piedra del Tocón, por ser la mejor de esta provincia, garantizando su duración y firmeza.

Para adquirir informes Mesones número 9. Tomás García Ruiz.

